

ЛИСТОКЪ

ЛИ

ХАРЬКОВСКОЙ ЕПАРХІИ

15 Сентября № 17. 1903 года.

Содержаніе. Высочайшая награда.—Изъ Отчета Высочайше утвержденного Комитета по сооруженію православнаго храма у подножія Балканъ, въ помяновеніе воиновъ, павшихъ въ войну 1877—78 годовъ.—Епархіальныя извѣщенія.—Извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

Высочайшая награда.

Государь Императоръ, по поднесенному Канцлеромъ Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ всеподданнѣйшему докладу думы знака отличія безпорочной службы, 22-го августа 1903 года, Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать *знакъ отличія безпорочной службы за XL лѣтъ* бывшему инспектору Харьковской Духовной Семинаріи Константину *Истомину*.

Изъ Отчета Высочайше утвержденного Комитета по сооруженію православнаго храма у подножія Балканъ, въ помяновеніе воиновъ, павшихъ въ войну 1877—78 годовъ.

15-го Сентября минушаго 1902 года, во время празднованія 25-ти-лѣтія защиты Шипкинскаго перевала, совершилось торжественное освященіе сооруженнаго у подножія Балканъ, близъ с. Шипки, православнаго храма въ память воиновъ, павшихъ на Балканскомъ полуостровѣ въ 1877—78 г. за освобожденіе Болгарь. Въмѣстѣ съ храмомъ-памятникомъ освящены также воздвигнутыя при немъ другія постройки: духовная семинарія, больница, дома для причта и учительскаго персонала и нѣсколько хозяйственныхъ сооружений. Какъ уже подробно изложено въ отчетѣ строительнаго Комитета, опубликованномъ въ Апрѣлѣ прошлаго 1902 года въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“ и другихъ органахъ русской печати, дѣятельность Комитета продолжалась около 23 лѣтъ. Начавъ въ маѣ 1879 года сборъ пожертвованій и приступивъ въ 1885 г. къ строительнымъ работамъ, Комитетъ, вслѣдствіе возникшихъ въ Болгаріи смуть, долженъ былъ въ 1888 году прекратить работы и только весной 1897 г. таковыя могли быть вновь открыты.

Съ какими затрудненіями и препятствіями Комитетъ вообще боролся во все продолжительное время осуществленія своей задачи, объ этомъ подробно оповѣщено было въ томъ же вышеупомянутомъ отчетѣ. Нынѣ, съ передачею въ вѣдѣніе Россійскаго Святѣйшаго Синода Шпкинской усадьбы, со всѣми сооруженіями и принадлежащимъ къ нимъ инвентаремъ, оканчивается дѣятельность Строительнаго Комитета и остается ему лишь дать отчетъ о тѣхъ денежныхъ средствахъ, какія поступили въ его распоряженіе и какіе изъ нихъ произведены расходы.

Со времени открытія дѣйствій Комитета, съ Мая 1880 г. по Май 1903 г., когда прекратилась его дѣятельность, поступило пожертвованій наличными деньгами 435911 р. 23¹/₂ к. и ⁰/₁₀₀ бумагамъ 650 р. Итого 436561 р. 23¹/₂ к.

Въ теченіе того же времени получено процентовъ, какъ по ⁰/₁₀₀ бумагамъ, въ которыя пожертвованія были обращены, такъ и по наличнымъ деньгамъ, находившимся на текущемъ счетѣ въ Государственномъ и другихъ банкахъ (въ томъ числѣ поступившіе отъ Государственнаго Казначейства въ возмѣщеніе потерь отъ обложенія 5⁰/₁₀₀ налогомъ доходовъ съ капиталовъ Комитета) 587326 р. 38¹/₄ к. Приплачено Государственнымъ Банкомъ по конвертированнымъ ⁰/₁₀₀ бумагамъ и поступило въ возмѣщеніе потерь отъ конверсій 52867 р. 51 к. Выручено отъ продажи оставшихся строительныхъ матеріаловъ и прочія мелкія поступления 216 р. 50 к. Всего составилось денежныхъ средствъ Комитета 1076971 р. 62³/₄ коп.

Поступившія пожертвованія распредѣляются по источникамъ поступления слѣдующимъ порядкомъ: Всемилостивѣйше пожаловано въ Возѣ почившимъ ИМПЕРАТОРОМЪ АЛЕКСАНДРОМЪ II 1000 р. Пожертвовано покойнымъ Княземъ Александромъ Баттенбергскимъ 400 р. Пожертвовано начальниками, офицерами, нижними чинами и вообще служащими отдѣльныхъ воинскихъ частей, сухопутныхъ и морскихъ 30037 р. 98 к. Поступило отъ духовнаго вѣдомства пожертвованныхъ и собранныхъ епархіальными архіереями, монастырями, благочинными, приходскими священниками, причетниками и консисторскими чиновниками 168821 р. 24¹/₂ к. (NB. Въ томъ числѣ пожертвованныхъ Аѳонскимъ монастырями 8112 р.) Пожертвовано начальниками, преподавателями и учащимися учебныхъ заведеній, мужскихъ и женскихъ, разныхъ исповѣданій и вѣдомствъ 5918 р. 38 к. Пожертвовано служащими въ разныхъ правительственныхъ учрежденіяхъ гражданскаго вѣдомства 20964 р. 53 к. Поступило отъ дворянства какъ коллективно, такъ и собран-

ныхъ по подписнымъ листамъ и пожертвованныхъ предводителями дворянства 7634 р. 98 к. Пожертвовано городскими думами, а также пожертвовано и собрано по подпискѣ городскими головами, членами городскихъ управъ и служащими въ нихъ 55475 р. 32 к. (NB. Въ томъ числѣ пожертвовано Московскою Городскою Думою въ память двадцатипятилѣтія царствованія въ Востъ почившаго Государя Императора Александра Николаевича 50000 р.) Собрано и пожертвовано членами земскихъ управъ и мировыхъ учреждений и служащими въ нихъ 7189 р. 70¹/₂ к. Собрано и пожертвовано начальниками губерній и полицейскими чинами 78601 р. 51 к. Отъ мѣстныхъ комитетовъ и управленій Россійскаго Общества Краснаго Креста 4488 р. 83 к. Отъ русскихъ посольствъ, миссій и консульствъ за границею 6559 р. 05¹/₂ к. Отъ ярмарочныхъ комитетовъ 991 р. 91 к. Отъ частныхъ банковъ, обществъ и учреждений 2222 р. 40 к. Отъ желѣзнодорожныхъ и пароходныхъ обществъ и управленій и отъ страховыхъ обществъ 17160 р. 77 к. Отъ содержателей фабрикъ и заводовъ 8605 р. 2 к. Отъ купцовъ и торговыхъ обществъ в компаній 5763 р. 7 к. Отъ мѣщанъ, ремесленниковъ и рабочихъ артелей 974 р. 22 к. Непосредственно отъ крестьянъ 7509 р. 25 к. Отъ клубовъ и общественныхъ собраній 430 р. 50 к. Отъ разныхъ лицъ чрезъ редакціи газетъ и отдѣльно 4629 р. 59 к. Отъ содержателей гостиницъ и трактирныхъ заведеній 720 р. 47 к. Отъ биржевыхъ маклеровъ и нотаріусовъ 462 р. 50 к. Всего 436561 р. 23¹/₂ к.

Сверхъ того поступили пожертвованія и приношенія иконами, церковною утварью и другими предметами: отъ Кабинета ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, отъ Его Высочества Князя Фердинанда Болгарскаго, отъ монастырей, духовенства, частныхъ лицъ, учреждений и обществъ, крестьянъ и пр.

Въ продолженіе 23-лѣтняго періода дѣятельности Комитета, кромѣ расходовъ на изысканіе мѣстности подъ постройки, съ командировками на мѣсто построекъ членовъ Комитета и прочихъ лицъ, на подготовительныя работы, временныя постройки, земляныя и прочія работы, предшествовавшія прекращенію въ 1888 г. постройки храма, вызванному измѣнившимся въ Болгаріи политическими обстоятельствами и пр., всего израсходовано на строительные матеріалы и приспособленія, на плату рабочимъ и на другія статьи, 815088 р. 75¹/₄ к.

За вычетомъ этой общей суммы расходовъ изъ общаго прихода 1076971 р. 62³/₄ к. получается остатокъ 261882 р. 87¹/₂ к.; въ дѣйствительности же остается запаснаго капитала, заключающа-

гося въ $\frac{0}{100}$ бумагахъ на нарицательную сумму 271700 р. и въ наличныхъ деньгахъ 3944 р. 98 к. ¹⁾, а считая $\frac{0}{100}$ бумаги по биржевому курсу въ суммѣ 265345 р.—всего приблизительно 269289 р. 98 к., т. е. болѣе противъ выведеннаго остатка на 7407 р. $10\frac{1}{2}$ к. Разница эта составляетъ полученную отъ покупки и продажи $\frac{0}{100}$ бумагъ прибыль ²⁾. Оставшіяся $\frac{0}{100}$ бумаги состоятъ изъ $4\frac{0}{100}$ свид. Государственной ренты на 241000 р. $4\frac{0}{100}$ з. л. Дворянскаго Земельнаго Банка на 20700 р., $4\frac{0}{100}$ свид. Крестьянскаго Поземельнаго Банка на 6300 р., $4\frac{1}{2}\frac{0}{100}$ з. л. Московскаго Земельнаго Банка 3000 р. и $4\frac{1}{2}\frac{0}{100}$ обл. С.-Петербургскаго Городскаго Кредитнаго Общества на 700 р. нарицат.

Заключающійся въ вышеозначенныхъ процентныхъ бумагахъ и наличныхъ деньгахъ запасный капиталъ имѣетъ поступить въ вѣдѣніе Министерства Иностранныхъ Дѣлъ и храниться неприкосновенно въ Россійскомъ Государственномъ Банкѣ, съ тѣмъ, чтобы изъ доходовъ ³⁾ этого капитала производились расходы на ремонтъ шипельскихъ сооружений и на обезпеченіе содержаніемъ церковнаго прѣчта, а также на производство пенсій, въ размѣрѣ 12 фунт. стерлинговъ ежегодно, потерявшему зрѣніе на службѣ строительнаго Комитета черногорцу Николаю Пырлѣ. Затѣмъ на запасномъ капиталѣ этомъ лежатъ еще обязательства, выраженныя служащими С.-Петербурго-Варшавской желѣзной дороги при пожертвованіи ими въ 1884 г. 800 р. на непогасимую лампаду передъ образомъ Христа Спасителя и на вѣчное поминованіе павшихъ въ 1877—78 г. воиновъ. Означенное пожертвованіе, вошедшее въ составъ запаснаго капитала, заключается въ $4\frac{0}{100}$ св. Государственной ренты на 1000 р. и $4\frac{1}{2}\frac{0}{100}$ обл. С.-Петербургскаго Городскаго Кредитнаго Общества на 700 р.

Затѣмъ изъ запаснаго капитала подлежатъ отчисленію 10000 р., ассигнованные Комитетомъ по сооруженію храма на построеніе при храмѣ дома для инвалидовъ изъ болгарскихъ ошолченцевъ. Проектъ постройки этого дома Высочайше одобренъ и наблюденіе за постройкой возложено на строителя храма А. Н. Померанцева.

1) Въ томъ числѣ на текущемъ счетѣ въ Государ. Банкѣ 2451 р. 01 к., въ Хозяйствен. Управленіи при Св. Синодѣ 1150 р. 49 к. и въ Россійскомъ Вице-Консульствѣ въ Филиппополѣ 343 р. 48 к. (311 р. 50 к. и 85 фр. $28\frac{1}{2}$ с.).

2) На образованіе этой разницы имѣли вліяніе также потери на курсъ при переводѣ рублей на франки и другую иностранную монету.

3) Къ доходамъ имѣютъ быть отнесены еще—756 р. 53 к., поступающіе ежегодно отъ казны въ возмѣщеніе потери отъ обложенія $5\frac{0}{100}$ купоннымъ налогомъ капиталовъ Комитета.

Если изъ общей суммы расходовъ 815088 р. 75 к. исключить 1) потери отъ перерыва строительныхъ работъ въ теченіе 9 лѣтъ, вслѣдствіе разрушенія земляныхъ работъ и порчи матеріаловъ (89937 р. 55 к.), 2) расходы на охрану и сохраненіе въ теченіе этого періода времени имущества Комитета на Шипкѣ (16376 р. 67 к.) и 3) издержки строительнаго Комитета на воспитаніе болгаръ въ російскихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ (55550 руб. 29¹/₂ к.), итого 152864 р. 51¹/₂ к., то общая стоимость шипкинскихъ сооруженій опредѣляется цифрою 662224 руб. 23¹/₂ к. По отдѣльнымъ постройкамъ, сооруженіямъ и работамъ, сумма эта распределяется слѣдующимъ порядкомъ: 1) *Каменный храмъ* на 800 человекъ трехпрестольный, въ стилѣ древнерусскаго зодчества XVII столѣтія, съ галлереею, окружающею всю церковь съ 10 позолоченными червоннымъ золотомъ куполами и крестами, при высотѣ главнаго купола въ 19 сажень и высотѣ колокольни въ 21 сажень, съ наружными украшеніями изъ маіолики, мрамора и песчаника, съ громоотводами и проч 340221 р. 58¹/₂ к. 2) *Внутренняя отдѣлка и убранство храма*, состоящая изъ гранитныхъ половъ, каменныхъ пилоновъ, деревянныхъ рѣзныхъ клиросовъ и хора, деревяннаго позолоченнаго иконостаса для трехъ прйдѣловъ, съ 83 иконами, 6 отдѣльно стоящихъ кіотовъ, 36 мраморныхъ досокъ съ золотыми вырубленными надписями именъ павшихъ воиновъ, изъ паникадилъ, хоругвей, полной церковной утвари и священническаго облаченія, изъ орнаментики и живописи стѣнъ и сводовъ всего храма 108892 р. 37. 3) *Каменное трехэтажное зданіе духовной семинаріи* съ интернатомъ на 80 воспитанниковъ, при 4-хъ курсахъ, съ помѣщеніемъ для музея, воспитателей, сторожей и прислуги 58959 р. 23 к. 4) *Домъ-особнякъ для духовенства*. Каменное двухэтажное зданіе 25783 руб. 70. 5) *Два каменныхъ* трехэтажныхъ *флигеля* для ректора, инспектора и преподавателей семинаріи 21391 р. 85 к. 6) *Больница* на 10 кроватей. Каменный отдѣльный флигель съ квартирою для фельдшера и со всѣми принадлежностями 13556 р. 74 к. 7) *Обмеблировка* семинаріи, дома для духовенства, больницы и флигелей для ректора, инспектора и преподавателей семинаріи, съ полнымъ обузденіемъ для 80 воспитанниковъ 11391 р. 85 к. 8) *Хозяйственныя постройки*: домъ для сторожей, баня, ледникъ, экипажный сарай, конюшня, сѣноваль съ квартирою для кучеровъ, прачешная съ сушилкой, теплица, помѣщеніе для коровъ и домашней птицы, хлѣвъ, погреба, сарай и навѣсъ для дровъ, бесѣдка и временныя постройки для храненія инвентаря и строительныхъ матеріаловъ 7296 р.

2 к. 9) *Водоприводъ* съ водонапорною башнею, находящеюся въ горахъ, на берегу потока, на разстояніи 800 пог. саж. отъ церковной усадьбы, для снабженія водою всѣхъ построекъ и для орошенія растительности, съ прокладкою металлическихъ трубъ чрезъ овраги и горы, съ устройствомъ 8 фонтановъ 13643 р. 70 к. 10) *Земляныя работы* по силацировкѣ гористой мѣстности на разныхъ высотахъ, на конхъ находятся всѣ вышеупомянутыя строенія по устройству шоссированныхъ подъѣздныхъ путей, срытію овраговъ и хребтовъ, засыпкѣ овраговъ для отвода многочисленныхъ горныхъ потоковъ, съ отводкою ихъ въ болѣе отдаленный отъ построекъ потокъ, съ прокладкою дренажныхъ трубъ 47212 р. 96 к. 11) *Устройство террасъ*, наружныхъ гранитныхъ *лѣстницъ*, ведущихъ съ одной террасы на другую и гранитныхъ *тротуаровъ* вокругъ церкви, семинаріи и другихъ зданій; обнесеніе церковной усадьбы *изгородью* и каменной *оградой* до 400 пог. сажень, съ устройствомъ въѣздныхъ воротъ 10195 р. 86 к. 12) *Устройство садовъ*, съ посадкою до 6000 деревьевъ и съ укрѣпленіемъ откосовъ дерномъ 2678 р. 37 к. Итого 662224 р. 23¹/₂ к.

Изъ означенныхъ цифръ видно, что храмъ, съ внутреннею его отдѣлкою и убранствомъ, стоитъ 449113 р. 95¹/₂ к., а остальные постройки и сооруженія обошлись въ 213110 р. 28 к.

На подлинномъ отчетѣ Собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою написано: „Закрѣпить Комитетъ и передать оставшійся капиталъ въ Министерство Иностранныхъ Дѣлъ“. Царское Село, 27-го Мая 1903 г. Словесно ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ благоугодно было указать, чтобы капиталъ былъ внесенъ въ Государственный Банкъ, а распоряженіе доходами предоставлено, для ремонта зданій и содержанія причта церковнаго, Русскому Дипломатическому Агенту въ Болгаріи, въ г. Софіи. Подписалъ Генераль-Адъютантъ *Графъ Инатъевъ*.

Епархіальныя извѣщенія.

ВАКАНТНЫЯ МѢСТА.

Священническія.

Петро-Павловская церковь с. Заводовъ, Изюмскаго уѣзда.
 Сошествіевская церковь сл. Хатняго, Волчанскаго уѣзда
 Церковь с. Будокъ, Лебединскаго уѣзда.
 Иоанно-Богословская церковь сл. Сенихи, Купянскаго уѣзда.
 Софійевская церковь с. Малой-Алексѣевки, Харьковскаго уѣзда.

Діаконскія.

Николаевская церковь с. Непокрытаго, Харьковскаго уѣзда.
 Троицкая церковь с. Перекопа, Валковскаго уѣзда.
 Пятницкая церковь с. Бакировки, Ахтырскаго уѣзда.
 Петро-Павловская церковь с. Павловки, Старобѣльскаго уѣзда.

Псаломщицкія:

Троицкая церковь с. Моисеевки, Старобѣльскаго уѣзда.
 Свято-Духовская церковь с. Кононовки, Старобѣльскаго уѣзда.
 Арханг.-Михайловск. церковь зашт. гор. Краснокутска, Богодухов. уѣзда.
 Кресто-Возд. церковь с. Кручика, Богодуховскаго уѣзда.
 Варваринская церковь с. Капitolьскаго, Изюмскаго уѣзда.
 Сошествіевская церковь с. Хатняго, Волчанскаго уѣзда.
 Иоанно-Богословская церковь с. Солнцевки, Харьковскаго уѣзда.
 Арх.-Михайловской церкви с. Колупаевки, Харьковскаго уѣзда.
 Церковь Александровской гимназіи г. Сумь.
 Покровская церковь сл. Коломійчухи, Купянскаго уѣзда.
 Соборно-Покровская церковь г. Купянска.
 Рожд.-Богород. церковь с. Лозоваго, Богодуховскаго уѣзда.
 Троицкая церковь сл. Васильевки, Лебединскаго уѣзда.
 Николаевская церковь с. Большой-Писаревки, Богодуховскаго уѣзда.
 Всѣхвятская церковь с. Старога-Мерчика, Валковскаго уѣзда.
 Николаевская церковь г. Лебедина.
 Георгіевская церковь с. Бѣловода, Сумскаго уѣзда.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Содержаніе. Посѣщеніе Высокопреосвященнѣйшимъ Арсеніемъ Александро-Невскихъ школъ.— Торжественныя Архіерейскія богослуженія.— Посѣщеніе Высокопреосвященнѣйшимъ Арсеніемъ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній.— По поводу нововзмашленной молятвы, появившейся въ многихъ спискахъ и въ Харьковѣ.
 —Ненейки.—Некрологъ.

Посѣщеніе Высокопреосвященнѣйшимъ Арсеніемъ, Архіепископомъ Харьковскимъ и Ахтырскимъ, Александро-Невскихъ школъ. Высокопреосвященный Арсеній, Архіепископъ Харьковскій и Ахтырскій, посѣтилъ 27-го августа Александро-Невскія церковно-приходскія двухклассныя мужскую и женскую школы. Владыка посѣтилъ сначала классы женской школы, гдѣ вновь поступившихъ ученицъ благословилъ крестиками, а затѣмъ и помѣщающіяся въ этомъ зданіи два низшихъ отдѣленія мужской школы, гдѣ новичковъ тоже благословилъ крестиками; затѣмъ Владыка посѣтилъ мужскую школу и учительскій классъ, гдѣ одинъ изъ питомцевъ класса обратился къ Владыкѣ съ привѣтствіемъ, въ которомъ отъ лица учащихъ поздравилъ Владыку со днемъ его рожденія. Поблагодаривъ за добрыя пожеланія, Высокопреосвященный Арсе-

ній, въ свою очередь, пожелалъ и дѣтямъ успѣшно проходить начатыя занятія, пообщавъ въ скоромъ времени опять навѣстить ихъ и ближе съ ними познакомиться.

Попутно съ обзоромъ классовъ, Владыка осматривалъ и другія школьныя помѣщенія. Выразивъ о завѣдующему свое полное удовольствіе за образцовое состояніе школъ и благословивъ его профорою, Владыка посѣтилъ его квартиру, гдѣ Владыкѣ предложенъ былъ обѣдъ.

Женская школа съ этого года имѣетъ три отдѣленія, въ которыхъ числится 250 ученицъ; въ виду такого наплыва учащихся приглашены еще три учительницы, изъ нихъ двѣ изъ окончившихъ Свято-Владимірскую церковно-учительскую школу въ Петербургѣ; для обученія же шитью и кройкѣ приглашена отдѣльная учительница съ спеціальнымъ образованіемъ. Такъ какъ въ настоящее время стали поступать прошенія отъ окончившихъ городскихія школы, то, навѣрно, въ этомъ году откроется и четвертое отдѣленіе, чтобы дать возможность и имъ продолжать свое образованіе.

Въ мужской же школѣ въ настоящемъ году числится уже около 600 учениковъ.

— *Торжественныя Архіерейскія богослуженія.* 29 августа, по случаю храмового праздника въ церкви городского кладбища, литургію въ ней совершалъ Высокопреосвященнѣйшій Арсеній. Кладбище—мѣсто вѣчнаго упокоенія дорогихъ христіанскому сердцу людей, священныя могилы предковъ, особенно почитаются русскимъ челоукомъ въ дни поминовенія, установленныя Церковью. Въ эти дни каждый спѣшитъ на могилѣ своихъ родныхъ, родственниковъ, друзей и знакомыхъ помолиться объ упокоеніи души. Торжественно умиленную картину представляло городское кладбище 29 августа. Оно буквально было переполнено массою молящагося народа. Особенно много народа толпилось около Успенвенской церкви, гдѣ священнодѣйствовалъ Высокопреосвященнѣйшій Арсеній. Всѣ эти сотни стремились вмѣстѣ съ Архипастыремъ излить свою горячую молитву за близкихъ сердцу умершихъ. Въ концѣ литургіи Владыка обратился къ предстоящимъ со словомъ; въ немъ онъ напомнилъ событіе, памяти котораго посвященъ этотъ день, объяснилъ его значеніе и указалъ, какъ должно жить истинному христіанину, чтобы пріять тихую, покойную смерть; при этомъ Владыка привелъ нѣсколько случаевъ изъ своей жизни, когда ему въ качествѣ духовника приходилось присутствовать при кончинѣ прихожанъ. Благообразно и по чину совершаемая литургія окончилась во 2-мъ часу дня.

Высокопреосвященнѣйшій Арсеній, Архіепископъ Харьковскій и Ахтырскій, служилъ литургіи: 30 августа въ Харьковской Александро-Невской церкви, по случаю храмоваго праздника, и 31 — въ Харьковскомъ Кафедральномъ соборѣ, 1-го сентября въ Кафедральномъ соборѣ, а 8-го въ Покровскомъ монастырѣ.

— *Посѣщеніе Высокопреосвященнѣйшимъ Арсеніемъ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній.* 10 сентября Его Высокопреосвященство Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Арсеній посѣтилъ Духовную семинарію, Епархіальное женское училище и мужское Духовное училище. — Встрѣченный о. ректоромъ, о. инспекторомъ и преподавателями при входѣ въ семинарское зданіе, Владыка преподавъ имъ свое архипастырское благословеніе и затѣмъ направился въ актовъ залъ, гдѣ собрался въ ожиданіи Владыки всѣ воспитанники семинаріи. По входѣ въ залъ Владыка вмѣстѣ съ воспитанниками и служащими въ семинаріи вознесъ молитву Господу Богу и затѣмъ обратился со слѣдующимъ приблизительно словомъ назиданія къ воспитанникамъ всѣмъ вообще и особенно къ вновь поступившимъ въ семинарію.

Поздравляю васъ, дорогіе юноши, съ наступившимъ новымъ учебнымъ годомъ. Желаю вамъ здоровья и полного успѣха въ занятіяхъ вашихъ.

Я имѣю обыкновеніе всегда посѣщать въ началѣ учебнаго года вѣренныя моему попеченію учебныя заведенія съ тою цѣлю, чтобы преподавъ всѣмъ учащимся въ нихъ свое архипастырское благословеніе. Мною руководитъ въ этомъ случаѣ главнымъ образомъ то соображеніе, что я — архіерей, носитель сугубой благодати Божіей, а потому преимущественно могу своимъ благословеніемъ извести на васъ благодать Божію.

Да подастъ же вамъ Господь Богъ силу возрастать во славу Его, на пользу церкви и отечества и на утѣшеніе вашихъ родителей, начальниковъ и наставниковъ.

Преуспѣвая въ своихъ занятіяхъ, берегитесь, дорогіе юноши, козней лукавыхъ людей. Теперь ни для кого не тайна, что наше время по справедливости можетъ быть названо днями лукавыми, временемъ мятежнымъ. Врага церкви Христовой, какъ голодные волки, стоятъ на стражѣ и ежеминутно готовы нанести ущербъ ей хищеніемъ ея вѣрныхъ чадъ. Берегитесь духовныхъ волковъ и укрѣпляйтесь въ познаніи истины и добродѣланіи. Помните, что вы готовитесь быть служителями церкви; будьте же достойны своего призванія.

Питомцы Харьковской семинаріи издавна пользуются славою

усердныхъ труженниковъ и религіозно-настроенныхъ юношей. Поддерживайте эту добрую славу своей семинаріи. Пусть каждый изъ васъ заботится о томъ, чтобы оказывать успѣхи въ наукахъ помѣру дарованныхъ ему Господомъ силъ; усердно посѣщайте богослуженіе, и старайтесь совершенствоваться въ церковномъ пѣніи.

Не забывайте заботиться и о своемъ здоровьѣ. Помните, что только здоровый человѣкъ можетъ легко развивать свои природныя способности, воспринимать надлежащимъ образомъ преподаваемое ему и пользоваться хорошимъ расположеніемъ духа.

Вамъ въ частности, воспитанники перваго класса, скажу, что теперь вамъ слѣдуетъ оставить тѣ шалости, которыя вы, по возрасту своему, позволяли себѣ рапѣ въ духовныхъ училищахъ. Теперь вы воспитываетесь въ семинаріи, заведеніи высшемъ сравнительно съ духовными училищами. Не забывайте этого. Заимайтесь усердно науками, скромно ведите себя и старайтесь своими поступками не класть даже в малѣйшей тѣни на отчужденную вамъ семинарію. Съ первыхъ же дней своей жизни въ семинаріи приобрѣтите ту добрую закваску, которою отличаются ваши старшіе товарищи. Тогда и вы вмѣстѣ съ ними будете украшеніемъ своего заведенія и радостью для родителей, начальниковъ и наставниковъ вашихъ.

Я намѣренъ скоро опять посѣтить васъ, и тогда привезу всѣмъ вамъ по крестыку. Мнѣ желательно, чтобы каждый изъ васъ вмѣстѣ съ родительскимъ благословеніемъ носилъ и мой крестыкъ, мое благословеніе.

Господь да благословитъ всѣхъ васъ, да сохранитъ отъ всякаго зла и да направитъ ко всему благому.

Убѣжденный въ силу и дѣйствительности благословенія архипастырскаго, Владыка преподавалъ его сперва вновь поступившимъ въ семинарію воспитанникамъ каждому въ отдѣльности, а затѣмъ и воспитанникамъ остальныхъ классовъ. Послѣ этого Владыка отбылъ изъ Семинаріи въ женское училище, сопровождаемый громкимъ пѣніемъ исъ-пола эти деспота.

Въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ Владыка приказалъ собраться воспитанницамъ въ актовомъ залѣ, а тамъ послѣ молитвы Св. Духу разъяснилъ дѣтямъ, въ какомъ отношеніи важно для нихъ призваніе на себя благодати св. Духа, и какъ нужно вести себя, чтобы благодать эта пребывала въ нихъ живо и дѣйственно. Затѣмъ Владыка преподавалъ всѣмъ дѣвцамъ, ихъ воспитательницамъ и преподавателямъ свое архипастырское благословеніе и отправился въ мужское духовное училище.

И въ училищѣ Владыка не оставилъ безъ слова назиданія и своего архипастырскаго благословенія обучающихся тамъ дѣтей и ихъ преподавателей и воспитателей. Онъ въ училищной церкви отечески помолился съ дѣтьми, побесѣдовалъ съ ними и преподавалъ каждому изъ нихъ въ отдѣльности свое благословеніе.

— По поводу новоизмышленной молитвы, появившейся во многихъ спискахъ. Въ послѣднее время въ Харьковѣ даже между учащимися появилась во многихъ спискахъ молитва къ Господу Иисусу въ предупрежденіе отъ какихъ-то грозящихъ будто бы всѣмъ народамъ бѣдствій и напастей. Молитва эта читается такъ:

„Господи Иисусе Христе! Тебѣ молимся, святыи Боже, помилуй мя и вся люди Твоя. Очисти насъ отъ грѣховъ ради Пречистой Крови Твоей, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ аминь. О Иисусе Христе! Тебѣ молимся, Святыи Боже, Святыи Крѣпкій, Святыи Безсмертыи помилуй насъ и вся люди Твоя. Прости намъ наше согрѣшеніе, избави насъ отъ вѣчныхъ мукъ ради Пречистой Крови Твоей, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ аминь“.

Въ концѣ молитвы сдѣлана такая приписка. „Кто эту молитву въ продолженіе 9 дней будетъ читать и 9 лицамъ пошлетъ каждый день по одной молитвѣ, уже послѣ 9 дней *желаніе* его будетъ исполнено.

Во время литургій въ Іерусалимѣ былъ слышанъ гласъ: *Наказуеи вси народы! А кто эту молитву будетъ читать, спасенъ будетъ отъ всѣхъ бѣдствій и напастей.* Молитва эта была прислана епископу воронежскому Антонію съ тѣмъ предостереженіемъ, чтобы разсылать 9 лицамъ, а кто не захочетъ воспользоваться этимъ милосердіемъ, наказанъ будетъ несчастіемъ“.

Такова эта молитва, и таковы будто бы обстоятельства ея происхожденія. Нельзя не видѣть и изъ самаго содержанія молитвы, и изъ обстоятельства ея происхожденія, что все здѣсь рассчитано на простодушіе и дѣтскую довѣрчивость нашихъ православныхъ христіанъ: тутъ и гласъ съ неба въ храмѣ Іерусалимскомъ; тутъ и таинственное появленіе молитвы; тутъ и имя святителя Воронежскаго, тутъ, наконецъ, и загадочныя приемы распространенія ея съ обѣщаніемъ исполненія *желанія* или избавленія отъ *всѣхъ бѣдствій и напастей.* И мы имѣемъ не мало фактовъ, свидѣтельствующихъ, что не только люди простодушные, но и весьма интеллигентные, подъ влияніемъ этихъ угрозъ, съ усердіемъ, достойнымъ лучшаго дѣла, принимались распространять эту молитву среди своихъ знакомыхъ и незнакомыхъ, вмѣсто того, чтобы обратиться къ своимъ духовнымъ отцамъ и получить отъ нихъ над-

лежащее разъясненіе. Пишущему эти строки на дняхъ принесла списокъ этой молитвы одна дѣвица, окончившая курсъ гимназіи съ золотою медалью, дала прочесть и искренно высказала, что она теперь чувствуетъ душевное облегченіе, такъ какъ дала прочесть молитву 9-му человѣку. Что же сказать объ этой молитвѣ?

Замѣтимъ, прежде всего, что подобной молитвы нѣтъ ни въ какихъ молитвенникахъ и ни въ какихъ церковныхъ книгахъ. Слѣдовательно этой молитвы святая Церковь, наша руководительница ко спасенію, не вѣдаетъ. Молитва эта вымышленная и напоминаетъ собою «Сонъ Богородицы», каковое сочиненіе также распространено въ простомъ народѣ и представляетъ собою наглуго ложь, рассчитанную на довѣріе простаго и темнаго люда. Читающій и всегда носищій при себѣ „Сонъ Богородицы“ рѣшительно отъ всего будто-бы застрахованъ: въ дѣлахъ жизни у него во всемъ счастье, прибыль, успѣхъ; его не могутъ обокрасть, а въ военное время не трогаютъ пули непріятеля; онъ не тонетъ на водѣ, а домъ его не можетъ сгорѣть въ огнѣ при пожарахъ. Чудодѣйственность „Сна Богородицы“ поразительна и рассчитана на всѣ случаи въ жизни человѣка. Такую же чудодѣйственную силу составитель придалъ и своей молитвѣ. „Кто молитву эту будетъ читать, говорить онъ, тотъ будетъ избавленъ отъ всякихъ бѣдъ-ствій и напастей“, и наоборотъ: „кто не захочетъ воспользоваться ею, несчастіемъ будетъ посѣщенъ“. Однимъ словомъ, молитва эта представляетъ собою какой-то талисманъ: достаточно имѣть ее при себѣ, читать, и человѣкъ совершенно счастливъ въ жизни; бѣды и несчастія въ жизни его уже не касаются, во всемъ сопровождаетъ его удача, счастье. Читающему и распространяющему эту молитву между другими людьми христіанину, какъ видно, не нужна и Церковь, не нужны и святые таинства; нѣтъ надобности поститься, бывать за богослуженіемъ, подавать милостыню и вообще совершать другіе христіанскіе подвиги и добродѣтели. Правда, въ самой молитвѣ ничего этого не сказано, но это вытекаетъ изъ самаго значенія молитвы, какое придано ей. Разъ молитва чудодѣйственна и приноситъ величайшую пользу читающему ее человѣку, къ чему тогда остальные молитвы и богослуженіе церковное? Къ чему и для чего молиться Богу и просить Его, когда у меня въ карманѣ вѣрный талисманъ—молитва, читая которую, я избавленъ отъ всякихъ несчастій въ жизни? Дѣйствительно, какъ мы знаемъ, нѣкоторые христіане именно такъ убѣждены и такъ думаютъ объ этой молитвѣ, это видно и изъ того еще, что молитвѣ этой многіе вѣрятъ, стараются списывать ее и, какъ мѣ-

замѣтили выше, распространять между другими людьми, хранить и дорожать ею, какъ святыней, и исключительно читають ее одну, не обращая вниманія на другія молитвы, составленныя Православною Церковію в данныя христіанству, чтобы онъ ежедневно читалъ ихъ, однѣ—утромъ, другія—вечеромъ, на сонъ грядущій. Между тѣмъ невѣжество составителя этой молитвы очевидно. Ложь и обманъ имъ простого народа самый наглій, поразительный. Чтобы убѣдиться въ этомъ, достаточно обратить вниманіе на обстоятельства появленія ея.

Во время литургіи въ Иерусалимѣ былъ слышанъ гласъ: Наказу естъ народы, а кто эту молитву будетъ читать, спасенъ будетъ отъ всѣхъ бѣдствій и напастей.

Вотъ первое обстоятельство. Оно а) не обозначаетъ съ точностью времени, какого именно числа, мѣсяца и года слышенъ былъ этотъ голосъ. б) Оно совершенно умалчиваетъ, кто именно совершалъ литургію въ этотъ день. в) Оно совершенно опускаетъ изъ виду и даже намѣренно не упоминаетъ ни о патриархѣ Иерусалимскомъ, ни о комъ-либо изъ властей духовныхъ, которымъ ближе всего и лучше всего можно было слышать подобный гласъ и донести объ немъ, кому слѣдуетъ. Въдѣ такія важныя событія, если они дѣйствительно были, не могли быть оставлены безъ вниманія, и патриархъ самъ для своей Церкви долженъ бы былъ составить подобный актъ такого необыкновеннаго событія, подобно тому, какъ нѣкогда въ IV вѣкѣ св. Кириллъ Иерусалимскій составилъ подробное описаніе знаменія креста, видѣннаго надъ Голгоѳою ¹⁾. А затѣмъ святѣйшій патриархъ официально увѣдомилъ бы и всѣхъ другихъ православныхъ патриарховъ и нашъ Святѣйшій Синодъ. И тогда патриархи и Святѣйшій Синодъ пригласили бы всѣхъ православныхъ христіанъ не къ списыванію такой молитвы, какая теперь ходитъ по рукамъ, а къ покаянію и сокрушенію, къ плачу и рыданію.

Дальше второе обстоятельство: совершенно непостижимымъ представляется появленіе самой молитвы. Слышенъ былъ только голосъ съ угрозою наказать всѣ народы, съ указаніемъ на какую-то молитву и съ общаніемъ—кто будетъ читать ее, спасенъ будетъ отъ всѣхъ бѣдствій и напастей. Но совершенно умолчано, какъ она явилась,—составилъ ли кто ее прежде, чѣмъ услышаны были эти слова, или она явилась какимъ либо инымъ образомъ, и въ послѣднемъ случаѣ, кто первый замѣтилъ и взялъ ее, кто первый

¹⁾ Воспоминаніе объ этомъ явленіи знаменія креста празднуется православною Церковію 7 мая.

прочиталь и заявилъ объ ней. Новая таинственность, поражающая легковѣріе простодушныхъ.

Накопецъ, ведомыя составителя молитвы одно и изъ замѣтки его, что эта молитва была прислана (изъ Іерусалима вѣроятно?) епископу Воронежскому Антонію. Когда она была прислана и кѣмъ именно, неизвѣстно. Ни лица, ни года не указано. А такъ какъ молитва появилась недавно, а въ Воронежѣ состоитъ нынѣ епископомъ преосвященный Анастасій, а не Антоній, то возникаетъ опять сомнѣніе: какому же епископу была прислана эта молитва? Преосвященный Анастасій занимаетъ кафедру въ Воронежѣ съ 1890 года; до назначенія же его въ Воронежѣ было два преосвященныхъ Антонія, изъ нихъ первый былъ епископомъ съ 1810 по 1816 г., а второй съ 1826 по 1846 годъ. Былъ еще въ ряду викарныхъ епископовъ Воронежской епархіи преосвященный Антоній съ 1852 по 1853 годъ. Всѣ эти три епископа занимали Воронежскую кафедру уже давно и, если означенная молитва была получена кѣмъ-либо изъ нихъ, то почему же она лежала доселѣ безъ вниманія? И кто именно выпустилъ ее теперь въ свѣтъ? Кто имѣлъ право предписать епископу раздавать ее народу? Все это сумбуръ, допущенный съ единственною цѣлю—повліять авторитетомъ воронежскаго епископа на легковѣріе массы и придать значеніе самой молитвѣ.

Теперь обратимся къ главному, къ словамъ, слышаннымъ въ храмѣ іерусалимскомъ, и къ содержанію самой молитвы.

Былъ слышенъ гласъ: *Накажу всѣ народы, а кто эту молитву будетъ читать, спасенъ будетъ отъ всѣхъ бѣдствій и напастей.*

Тяжелое время переживаютъ всѣ народы и въ частности наше отечество. И въ мірѣ физическомъ и въ мірѣ нравственномъ происходятъ необыкновенныя явленія. Страшныя землетрясенія, сопровождающіяся разрушеніемъ цѣлыхъ городовъ и гибелью многихъ тысячъ людей, плохіе урожаи и дороговизна хлѣба, застои въ торговлѣ, повсюдныя волненія въ учебныхъ заведеніяхъ и на фабрикахъ и происходящее отъ этихъ волненій оскуднѣніе рабочихъ и въ ковцѣ концовъ враждебныя отношенія среди народовъ,—все это лежитъ тяжелымъ камнемъ на душѣ нашего мирнаго, просто-сердечнаго, преданнаго своему Государю и вѣрующаго всѣмъ сердцемъ въ Господа народа. Съ покорностію воли Божіей, съ полною довѣренностію къ заботливости Государя Императора ждетъ онъ будущаго и, осѣняя себя крестнымъ знаменіемъ, говоритъ: Его святая воля да будетъ! Въ этой непоколебимой твердости духа и

преданности волѣ Божіей и своему возлюбленному Монарху—залогъ его мира и надежда на благополучный выходъ изъ всѣхъ скорбей и бѣдствій. Съ этой непоколебимой твердостію и преданностію онъ въ историческомъ своемъ бытіи перенесъ тысячи скорбей и бѣдствій, не падая подъ ними, не отступая отъ Господа, не измѣняя царю, не унывая духомъ... Теперь хотятъ возмутить эту преданность и непоколебимость какими то застрачиваніями, какими-то ни на чемъ неоснованными предреченіями...

Но допустимъ, что точно постигнетъ насъ и всѣ народы страшное бѣдствіе. Чѣмъ же намъ приготовиться встрѣтить это бѣдствіе? Чѣмъ спастись отъ него?

Какъ ни печально это, но пусть примѣръ язычниковъ послужитъ урокомъ для насъ, христіанъ, съ какими чувствами мы должны встрѣчать грядущій на насъ гнѣвъ Божій. Когда грозило истинное бѣдствіе и совершенная погибель Ниневіи, огромнѣйшей столицѣ всемірнаго нѣкогда царства Ассирійскаго, тогда Господь послалъ въ Ниневію пророка Божія Іону проповѣдывать покаяніе. И вотъ ходилъ пророкъ Божій по городу и говоритъ: еще сорокъ дней,— и Ниневія будетъ разрушена (Іона 3, 4). Вотъ истинное предостереженіе Божіе. И смотрите, что было дальше: и повѣрили ниневтяне Богу, и объявили постъ и одѣлись во вретѣща, отъ большаго изъ нихъ до малаго. Это слово дошло до царя Ниневіи,— и онъ всталъ съ престола своего, и снялъ съ себя царское облаченіе свое, и одѣлся во вретѣще, и сѣлъ на пеплѣ, и повелѣлъ провозгласить и сказать въ Ниневіи отъ имени царя и вельможъ его, чтобы ни люди, ни скотъ, ни волы, ни овцы ничего не ѣли, не ходили на пастбище, и воды не пили, и чтобы покрыты были вретѣщемъ люди и скотъ и крѣпко вопіяли къ Богу, и чтобы каждый обратился отъ злаго пути своего и отъ насилія рукъ своихъ (Іона 3, 4—9). Итакъ, если язычники понимали, что для умилостивленія Бога потребны постъ, сокрушеніе и оставленіе грѣховъ, то какъ же теперь мы не можемъ понять этого? Какъ же намъ теперь толкуютъ, что достаточно въ продолженіи 9 дней читать какую-то молитву, достаточно передать ее девяти человѣкамъ, чтобы быть спасеннымъ отъ всѣхъ бѣдствій и напастей, или чтобы исполнилось наше желаніе...

Что касается содержанія самой молитвы, то, если разбирать отдѣльныя ея выраженія, они, пожалуй, не лишены правильнаго смысла и значенія; но поставленныя вмѣстѣ они явно противорѣчатъ православному ученію. Прежде всего слова, заимствованныя изъ трисвятой пѣсни: *Святый Боже, Святый Кроткій, Свя-*

мый Безсмертный, помилуй насъ, отнесены здѣсь къ лицу Господа Иисуса Христа, между тѣмъ, по разуму православной Церкви, они относятся ко всѣмъ тремъ лицамъ Пресвятыя Троицы. Это разумнѣе святой Церкви съ особенною ясностію выражено въ стихирѣ на день Пятидесятницы: „Придите люди, Тріипостасному Божеству поклонимся... Ему же поклоняющеса вси глаголемъ: *Святый Боже*, вся содѣявый Сыномъ, содѣйствомъ Святаго Духа: *Святый Кроткій*, имже Отца познахомъ, и Духъ Святыи пріиде въ міръ: *Святый Безсмертный*, утѣшительный Душе, отъ Отца исходяи и въ Сынѣ почивай“. Очевидно составитель молитвы, совершенно неправильно относитъ эти слова только къ Иисусу Христу, обнаруживаетъ полное непониманіе православнаго богословія.

Дальнѣйшія слова молитвы: *спаси насъ отъ грѣховъ ради пречистой крови, избави насъ отъ всякія муки ради пречистой Твоей крови, прости намъ согрѣшенія наша ради пречистой и пресвятой крови*, слишкомъ отзываются духомъ пашковщины или штунды. Не такъ молится православная Церковь. Взгляните въ книжку, въ коей заключается молебное пѣніе во время губительнаго повѣтрія и смертоносныя язвы. Вы увидите въ этомъ молебномъ пѣніи а) то, что оно совершается отъ всѣхъ православныхъ христіанъ, пораженныхъ бѣдствіемъ; потому что общественное бѣдствіе непременно всѣхъ соединяетъ воедино, всѣхъ приравниваетъ, всѣхъ заставляетъ одинаково чувствовать и свою грѣховность предъ Богомъ и свою безпомощность при постигшемъ бѣдствіи; б) то, что всѣ мы прежде всего каемся въ нашихъ грѣхахъ и беззаконіяхъ, исповѣдуемъ ихъ предъ всеправеднымъ и всемогущимъ Господомъ и просимъ у Него пощадить себѣ; в) то, что мы, сознавая особенно во время бѣдствій свою грѣховность и виновность предъ Богомъ, обращаемся со всеусердною молитвою и къ Пресвятой Богородицѣ, и къ святымъ ангеламъ и архангеламъ, чтобы они умолили Господа помиловать насъ, грѣшныхъ и недостойныхъ... То ли мы видимъ въ той молитвѣ, которая ходитъ по рукамъ и разсылается повсюду! Совсѣмъ нѣтъ. Это—не сокрушенная молитва кающагося грѣшника, а какая-то свободная рѣчь къ Господу, распятому на крестѣ. О покаяніи и сокрушеніи сердечномъ здѣсь нѣтъ и помину; какъ будто бы самая пречистая кровь, пролитая за насъ, обязываетъ Господа миловать насъ, когда мы грѣшимъ и коснѣемъ во грѣхахъ. Не слишкомъ ли это много для грѣшника? И не будетъ ли служить самая пречистая кровь Христова поводомъ къ коснѣнію въ нашихъ грѣхахъ, къ нераскаян-

ности нашей? Господь, точно, пролилъ Свою пречистую кровь за насъ, и Его кровь, точно служить очищеніемъ нашихъ грѣховъ, но тогда, когда мы сами каемся во грѣхахъ, исповѣдуемъ ихъ предъ Нимъ и сокрушаемся въ нихъ. Въ противномъ случаѣ она послужить для насъ только въ судъ и осужденіе. Пашковщиной и штундою дышать и то, что въ молитвѣ не упомянуто о заступленіи Божіей Матери и святыхъ Божіихъ, къ ходатайству которыхъ, въ сознаниіи своего недостойнства предъ Господомъ, такъ любить обращаться православный русскій народъ.

Обратимся, наконецъ, къ тѣмъ приемамъ, которые рекомендуются при этой молитвѣ для избавленія отъ бѣдствій. Нужно, видите ли, эту молитву, во-первыхъ, читать въ продолженіе 9 дней, во-вторыхъ, передать 9 человекамъ въ каждый день по одной молитвѣ, и тогда *желаніе* его будетъ исполнено. Тутъ опять какой-то непостижимый сумбуръ. Передать *десяти* *человѣкамъ*—почему не тремъ, пятерымъ, или почему не 15, не 20? Почему спасительна сила молитвы, когда она читается въ теченіе 9 дней и передается только 9 человекамъ? Откуда такая каббалистика, недостойная истиннаго христіанина? А главное, почему не сказано передать тотчасъ священнику или духовному лицу. Почему о пастыряхъ Церкви, которые должны быть ближайшими руководителями въ дѣлѣ молитвы, не упоминается?... Но въ концѣ предложенныхъ при этой молитвѣ совѣтовъ являются заключительныя слова поставленія: „кто не захочетъ воспользоваться этимъ милосердіемъ, наказанъ будетъ несчастіемъ“, т. е. если кто изъ получившихъ эту молитву не выполнитъ предложенныхъ совѣтовъ, то подвергнется несчастію. Здѣсь обнаруживается положительное недомысліе составителя молитвы. Ставить привлеченіе милосердія Божія въ зависимость отъ какихъ-то чисто механическихъ дѣйствій значить имѣть совершенно превратныя понятія и о милосердіи Божіемъ и о Богѣ христіанскомъ, какъ Богъ любви, и недостойно истиннаго христіанина.

Что же такое—вся эта молитва, со всѣми сопровождающими обстоятельствами, со всѣми приемами для ея распространенія?

Молитва эта или плодъ издѣвательства надъ религіознымъ чувствомъ, или плодъ шарлатанства, рассчитывающаго на легковѣріе и малообразованность нашего простого народа, да и не одного простого народа, который платитъ за подобныя религіозныя выдумки своими грошами, добытыми потомъ и кровію. Почти ежегодно отъ хозяйственнаго управленія при Св. Синодѣ дѣлаются объявленія о невѣжественныхъ проходимцахъ, рассыла-

ющихъ по нашему отечеству свои письма изъ Константинополя, Аона и Иерусалима съ приглашеніями къ пожертвованіямъ, которыя обращаютъ они въ свою пользу и этимъ путемъ наживаютъ себѣ цѣлыя состоянія. Неоднократно также сообщалось въ газетахъ, что около Тифлиса есть какая-то деревня, жители которой тѣмъ только и промышляютъ, что надѣваютъ черныя шапочки, темные подрясники и кожаные пояса, и съ котомкою за плечами, съ посохомъ въ рукахъ отправляются на святую Русь и продаютъ поясочки, крестики и другіе священные предметы, выдавая ихъ за святыню іерусалимскую или аеонскую. И каждый изъ такихъ проходивцевъ возвращается на родину съ 500—800 рублями и болѣе. А мы, въ простотѣ нашего ума и сердца, вѣривъ этимъ проходивцамъ, посылаемъ свои сбереженія, покупаемъ у нихъ пояски и крестики и платимъ трудовыя деньги... И вотъ какой-нибудь подобный же проходивецъ, составивъ свою малограмотную молитву, обставилъ ее всѣми возможными страхами и авторитетами и пустилъ ее гулять по православному міру. А мы по своему легковѣрію и списываемъ, и переписываемъ эту молитву, и съ усердіемъ, достойнымъ лучшей участи, стараемся пересылать другимъ девяти человѣкамъ. Жалкіе и легковѣрные мы люди!

Тяжелую отвѣтственность принимаютъ на себя всѣ тѣ, которые, вмѣсто того, чтобы всецѣло предать себя Господу Богу, спокойно, съ вѣрою и упованіемъ на Бога ожидать грядущаго вѣрять разному вздору, входятъ сами въ грѣхъ и другихъ вводятъ въ заблужденіе, съ усердіемъ занимаясь распространеніемъ невѣжественной молитвы и вводя въ смущеніе легковѣрныхъ.

«Изъ Тверск. и Минск. Еп. Вѣд.»

— „*Нененайки*“.—О существованіи въ древнемъ церковно-русскомъ пѣніи такъ называемыхъ „нененаекъ“ любопытную справку приводитъ С. Романовскій въ „Православномъ Путеводителѣ“ (январь, 1903). Глаголемые старообрядцы и теперь весьма уважаютъ пѣніе на великой вечерни предначинательнаго псалма „Благослови душе моя Господа“ съ нененайками. Нененайки—это вставки въ текстъ при пѣніи нѣкоторыхъ частицъ: *ай най на ни не...* Такъ старообрядцы поютъ „Слава Ти Господи ай най не ни не Сотворившему вса“.

Насколько намъ извѣстно, нененайки напечатаны полностью въ уставѣ патр. Гермогена (крупной печати) въ 1607 году, во второе лѣто его патриаршества, а въ 18-е святительства. Можно думать, что происхожденіе нененаекъ кроется въ далекомъ прошломъ, когда русскіе пѣвцы желали подражать грекамъ. Это было въ то время,

когда русскіе получили изъ Греціи греческія ноты. И вотъ, не долго думая, русскіе демественники зачеркнули греческій текстъ пѣснопѣи и замѣнили оный славянскимъ. Встрѣтилось, правда, маленькое затрудненіе, нѣкоторыя русскія слова, напр., *Спасъ*, *днесъ* на греческомъ были двухсложными. Однако, русскіе нашлись: стали пѣть по нотамъ греческимъ — „Сонасъ донесъ“, — словомъ узаконили хомовое пѣніе. Далѣе, встрѣчались въ греческихъ нотныхъ книгахъ *разводы* или *эиты*, гдѣ русскіе перелагатели греческихъ нотъ положительно становились втупикъ: нельзя было подписать ни одного слога церковнаго текста, а нужно было тянуть гласный звукъ слога предшествовавшаго слова, выполняя *эиту* „громогласну“, или „грезельну“ или „скорострѣльну“ и даже „съ сорочьей ножкой“. И вотъ переписчикъ нотъ, желая дать понять, что исполнители обязаны поступить именно вышеуказаннымъ образомъ, подписалъ подъ массой нотныхъ знаковъ развода ничего не выражающія частицы — *нененайки*, справедливо разсуждая, что не стануть же пѣть „не сотворившему всѣ“. На самомъ же дѣлѣ вышло иначе. Нененайки получили право гражданства въ старообрядческомъ пѣніи. Теперь старообрядцы, сохраняя эти нененайки, не хотятъ обращать вниманія на то, что они не суть твореніе царя Давида и вредятъ тексту псалмовъ. (Русскій Пал.).

Н Е К Р О Л О Г Ъ .

Въ дополненіе къ замѣткѣ, помѣщенной нами въ одной изъ предыдущихъ книжекъ и посвященной памяти О. Д. Корнильева и. д. Благочиннаго 2 Старобѣльскаго округа О. М. Согиинъ пишетъ слѣдующее:

Почившій о. Дмитрій былъ сынъ священника слоб. Заводъ Волчанскаго уѣзда; окончилъ курсъ оный въ Харьковской духовной семинаріи 1894 года, а 21 октября 1895 года рукоположенъ былъ во священника къ Успенской церкви села Заводянки, Старобѣльскаго уѣзда. Приходъ этотъ первоначально состоялъ изъ двухъ только хуторовъ съ населеніемъ 450 душъ муж. пола, которые отдѣлились отъ Павловскаго прихода и, построивши новую церковь, образовали самостоятельный приходъ. Черезъ два года приходъ этотъ увеличился еще на 400 душъ, припискою къ нему двухъ хуторовъ. Церковь въ то время была не совсѣмъ закончена, утварью и ризницею снабжена была недостаточно, а церковной школы совсѣмъ не было. И вотъ, поступивши на такой приходъ, молодой пастырь съ свойственною ему энергіею принялся за упорядоченіе недоконченныхъ дѣлъ. Удовлетворивши прежде всего неотложнымъ нуждамъ церкви, оный обратилъ потомъ свое вниманіе на отсутствіе въ своемъ приходѣ какаго бы то ни было церковнаго хора пѣвчихъ. А какъ самъ оный былъ знатокъ пѣнія и хорошій пѣвецъ, то сейчасъ же пригласилъ желающихъ, которыхъ оказалось до 20 душъ, и ежедневно въ своей

квартирѣ, по вечерамъ, началъ обучать ихъ пѣнію, сначала съ голоса, а потомъ и по нотамъ. Въ результатѣ получилось стройное, пріятное, хоровое пѣніе, но два года такого упорнаго труда стоили ему жизни: здоровье свое, какъ онъ впоследствии сознавался, онъ подорвалъ исключительно пѣніемъ. Церковь и ограда были имъ закончены въ первое же время; затѣмъ онъ энергично принялся за устройство зданія для церковно-приходской школы. На эту постройку онъ изыскалъ изъ мѣстныхъ средствъ до 1500 рублей и кромѣ того, ему было выдано изъ уѣзднаго отдѣленія училищнаго совѣта 500 рублей. На эти средства онъ хозяйственнымъ способомъ устроилъ прекрасное, свѣтлое и просторное зданіе дѣя школы—съ классною комнатою на 80 душъ и съ квартирою для учителя. Вся мебель какъ для школы, такъ и для учителя лакированная, сдѣлана изъ дубоваго дерева, по образцу классной мебели для городскихъ училищъ. Прекрасно обставивъ школу съ вѣншей стороны, о. Димитрій обратилъ потомъ все свое вниманіе на учебно-воспитательную постановку школы и въ этомъ отношеніи достигъ блестящихъ результатовъ. Спустя три года послѣ открытія школы, въ текущемъ году былъ первый выпускной экзаменъ, который по качеству своему не оставялъ желать ничего лучшаго; школа эта по справедливости должна быть причислена къ самымъ лучшимъ школамъ въ уѣздѣ. Церковное пѣніе въ этой школѣ поставлено особенно хорошо. Конечно, всему этому школа обязана исключительно почившему о. Димитрію, который не жалѣлъ своихъ силъ и ежедневно, по цѣлымъ днямъ, проводилъ время въ школѣ, то занимаясь съ учениками, то руководя по преподаванію остальныхъ предметовъ своихъ сослуживцевъ по школѣ—учительницу и помощника ея—мѣстнаго педагогика. Недовольствуясь этою школою, въ настоящемъ году онъ открылъ въ другомъ своемъ хуторѣ школу грамоты, изыскалъ для этого средства, а въ слѣдующемъ году предполагалъ открыть и еще третью школу въ одномъ изъ хуторовъ своего прихода. Онъ съ любовью относился къ школьному дѣлу. Не разъ онъ говорилъ своимъ знакомымъ, что, живя въ такой глуши, только и развлеченія и отрады, что школа да книги. А книги онъ такъ же любилъ, какъ и школу. Ежегодно онъ выписывалъ дорогіе—серіозные журналы, изъ которыхъ составлялъ домашнюю свою бібліотеку и которую пополнялъ постепеннымъ приобрѣтеніемъ произведеній всѣхъ русскихъ писателей. А въ текущемъ году онъ пополнилъ свою бібліотеку весьма цѣннымъ приобрѣтеніемъ энциклопедическаго словаря, за который заплачено имъ 200 рублей. Для книгъ своихъ онъ сдѣлалъ два прекрасныхъ шкафа и это почти все, что онъ оставилъ цѣннаго изъ имущества послѣ своей смерти.

Съ прошлаго года, когда имъ устроено было горнее мѣсто и два жертвенника прекрасной и цѣнной работы (свыше 1000 рублей), всѣ его мысли и заботы были о сооруженіи въ своей приходской Церкви мраморнаго иконостаса, покупокъ колокола и перестановкѣ подцерковнаго дома на гору—поближе къ церкви и школѣ, такъ какъ въ настоящее время онъ стоитъ на далекомъ разстояніи—внизу, почему ходить ежедневно въ школу да еще въ дурную погоду было слишкомъ тяжело и даже опасно для человѣка съ такимъ слабымъ здоровьемъ, какимъ обладалъ почившій о. Димитрій. Всѣ эти намѣренія и предположенія при той энергіи, на-

стойчивости и умѣніи изыскивать средства, съ какими онъ осуществлялъ до сего времени свои прежнія намѣренія и желанія, могли быть имъ осуществлены въ недалекомъ будущемъ; но смерть подкосила этого неустаннаго труженника. Заботясь о благоукрашеніи своего приходскаго храма, онъ въ то же время заботился и о своихъ прихожанахъ; съ любовію училъ и наставлялъ ихъ въ храмѣ Божіемъ; училъ ихъ Закону Божію и правиламъ христіанской нравственности и вообще съ усердіемъ проповѣдывалъ имъ Слово Божіе, несмотря на свой природный недостатокъ (заикваніе). Своимъ ласковымъ обращеніемъ со всѣми, готовностію каждому дать добрый совѣтъ, сочувствіемъ къ чужому горю, онъ спускалъ искреннее расположеніе къ себѣ со стороны своихъ прихожанъ. Но еще болѣе онъ пользовался расположеніемъ и любовію со стороны своихъ собратьевъ — священниковъ. Всѣ любили его за его добрыя и сердечныя ко всѣмъ отношенія, чуждыя всякаго лицепріятія и потому, когда супруга почившаго, послѣ его погребенія, возвратилась изъ Волчанска и пожелала помолиться за него въ томъ самомъ храмѣ, гдѣ служилъ почившій ея супругъ, то сосѣдніе священники съ готовностію откликнулись на ея желаніе и послѣ заупокойной литургіи, при большомъ стеченіи народа, приняли участіе въ торжественномъ служеніи панихиды, на которой было сказано два прочувствованныхъ слова, неволью заставившія каждого пролить искреннія слезы о почившемъ. Миръ праху твоему, добрый пастырь и неустанный труженникъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ

ИКОНОСТАСНАЯ И ПОВОЛОТНАЯ

МАСТЕРСКАЯ

Алексѣя Петровича ПЕТРОВА съ С-ми

— « Существуетъ съ 1869 года. » —

МОСКВА, 1-я МѢЩАНСКАЯ, ДОМЪ № 98.

ПРИНИМАЮТСЯ ЗАКАЗЫ

НА ХУДОЖЕСТВЕННО-РѢЗНЫЕ, ЖИВОПИСНЫЯ И ИКОНОПИСНЫЯ РАБОТЫ,

какъ-то: Церковныя иконостасы (и военно-походные) въ разныхъ строго выдержанныхъ стиляхъ, мѣстные и запрестольные киоты, балдахины надъ престоломи, гробницы подъ плащаницу, запрестольные кресты и рамы съ тумбами, кресты съ предтоящими съ рѣзной горой, аналои, престолы, жертвенники, свѣчныя лщики и зердалы для присутственныхъ мѣстъ,

А ТАКЖЕ ПРОИЗВОДИТСЯ РЕСТАВРАЦІЯ

ИКОНОСТАСОВЪ, ИКОНЪ; ВНУТРЕННЕЙ И НАРУЖНОЙ ЖИВОПИСИ въ ХРАМАХЪ и пр.

И ЗОЛОЧЕНІЕ ГЛАВЪ и КРЕСТОВЪ.

Рисунки, смѣты и чертежи высылаются по первому требованію.

ФАБРИКАНТЪ ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ

ТОРГОВАГО ДОМА

АНДРЕЯ ЗАХРЯПИНА СЫНОВЬЯ.

Имѣю честь до свѣдѣнія г.г. покупателей
въ нашихъ магазинахъ.

I.

Въ Москвѣ

Никольская ул., верх-
ние торговые ряды
№№ 82, 155, 156, 227,
228, 229.

II.

Въ г. Воронежѣ

Московская ул., про-
тивъ Духовной Кон-
систоріи. Магазины
открыты съ 1-го ок-
тября 1902 г.

III.

Въ ярмаркахъ Нижне-
городскойпо шоссе противъ
флаговъ.Въ Вологдѣ и Ро-
стовѣ

Ярославской губ.

Всегда имѣется полный и большой выборъ всей церковной утвари лучшаго издѣлія, художественной работы, собственной фабрики, всевозможныхъ размѣровъ и рисунковъ какъ-то: паникадила, люстры, подсвѣчники, лампы, хоругви, запрестольныя иконы, евангелія, кресты, сосуды, ковчеги, вѣнцы, металлическія свѣчи, чаши водосвятныя, плащаницы, гробницы, иконы, парча для облаченія и пр. и пр., также имѣются и серебряныя вещи 84°, а также принимаются заказы на всевозможную церковную утварь, металлическія, такъ равно и серебряныя 84° и ризы на иконы, одежды на престолы и жертвенники, царскія двери, кресты на главы, и рѣшетки по солямъ и пр. и пр., какъ лично, также и заочно, посредствомъ переписки.

По требованію при заказѣ, Торговый Домъ высылаетъ смѣты и рисунки, а также въ случаѣ надобности высылаются довѣренныя, для личныхъ переговоровъ и принятія заказа.

Принимаются всякаго рода починки и ремонтное старыя вещи церковной утвари золоченіе и серебряніе исполняются въ точности безъ замедленія.

Цѣны на церковную утварь существуютъ одинаковыя какъ въ Московскомъ магазинѣ, такъ въ Воронежскомъ магазинѣ и ярмаркахъ.

При заказѣ и покупкѣ товаровъ для небогатыхъ храмовъ, дѣлается разсрочка въ платежѣ.

Фабрика наша существуетъ болѣе 50 лѣтъ и имѣетъ при себѣ около 500 члсвѣкъ мастеровъ, благодаря лучшаго производства вырабатываемыхъ въ ней предметовъ и усовершенствованія, всѣми необходимыми средствами, для выработки церковной утвари, скорого и аккуратнаго исполненія заказовъ, приобрѣла самый громаднѣйшій кругъ г.г. покупателей и заказчиковъ. Фабрика и главная контора въ г. Переяславѣ Засѣтскомъ Влад. губ.

При выпискѣ товаровъ, просимъ обозначать адресъ, чрезъ кого посылать товаръ, по желѣзной дорогѣ, до какой станціи, или чрезъ контору и адресъ почтовый.

Лѣстимъ себя надеждою, что Вы не оставите насъ своимъ благосклоннымъ вниманіемъ, а также и посѣщеніемъ нашихъ магазиновъ въ Москвѣ и гор. Воронежѣ.

Торговый Домъ Андрея Захряпина С—вья.